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Pracovný list č. 16 

 
1. Vyber správnu odpoveď 
 

Gaza je 

A/ mesto Samsonovho uväznenia  Sdc 16, 1 + pozn., Sdc 16, 21   

B/ filištínske mesto                                                Sdc 16, 1 + pozn., Sdc 16, 21  

C/ mesto, kde Samson vošiel ku neviestke        Sdc 16, 1 + pozn., Sdc 16, 21  

 

Odkiaľ bola Dalila? 

A/ z Lechi 

B/ zo Saray 

C/ z údolia Sorek            Sdc 16, 4  

 

Koľko ponúkli filištínsky náčelníci Dalile za zradu Samsona 

A/ tisícsto šeklov striebra každý                    Sdc 16, 5 + pozn. k Sdc 16, 4  

B/ asi 80 kg striebra                          Sdc 16, 5 + pozn. k Sdc 16, 4  

C/ tisíc šeklov striebra každý 

 

Dagon bol bohom 

A/ poľnej úrody        pozn. k Sdc 16, 23  

B/ Kanaánčanov       pozn. k Sdc 16, 23  

C/ Filištíncov             pozn. k Sdc 16, 23  

 

Čo bolo úmyslom Samsona pri zbúraní domu? 

A/ poškodiť nepriateľa           pozn. k Sdc 16, 29  

B/ uľahčiť svojmu ľudu           pozn. k Sdc 16, 29  

C/ ukázať moc Jahveho nad Dagonom              pozn. k Sdc 16, 29  

 

Smrť Samsona bola 

A/ hrdinskou sebaobetou ku cti Jahveho                   pozn. k Sdc 16, 29  

B/ sebaobetou za blaho Izraelského ľudu                  pozn. k Sdc 16, 29  

C/ prejavom hrdinu viery                                              pozn. k Sdc 16, 29  



 

V čom spočívala Samsonova sila? 

A/ v počte vrkočov 

B/ v tom, že sa britva ešte nedotkla jeho hlavy                Sdc 16, 17  

C/ v hrúbke vrkočov 

 

Čo robili Filištínci, keď chytili Samsona? 

A/ vylúpili mu oči                  Sdc 16, 21  

B/ odviedli ho do Gazy          Sdc 16, 21  

C/ uväznili ho v okovách       Sdc 16, 21  

 

 

2. Osemsmerovka 
 

Samson však vzýval PÁNA a prosil: „Pane, ......................................................... a daj mi sily 

ešte tento raz ....“ 

„ ... Bože! Rozpomeň sa na mňa ...“ Sdc 16, 8  

 

1. Mesto naproti vrchu, kde Samson vyniesol vráta mestskej brány 

        Hebron; Sdc 16, 3 
 

2. Izraelský bojovník, ktorá skončil vo väzení s vylúpenými očami? 

         Samson; Sdc 16, 21 
 

3. Do ktorého mesta odviedli Filištínci Samsona po jeho zajatí? 

         Gazy; Sdc 16, 21 
 

4. Koho zazrel Samson, keď zašiel do Gazy? 

         neviestku; Sdc 16, 1 
 

5. Meno ženy, ktorá zradila Samsona 

        Dalila; Sdc 16, 4-5 
 

6. Koľko náčelníkov prišlo nahovárať Dalilu? 

     päť; Sdc 16, 4 + pozn.  

7. Nad ktorým bohom ukázal Pán Boh svoju moc? 

    Dagonom; Sdc 16, 29 + pozn.  

8. Čo otvoril Samson Dalile? 

         srdce; Sdc 16, 17 
 

9. Koľkokrát oklamal Samson Dalilu? 

         tri; Sdc 16, 15 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. K miestu priraď udalosti 

Miesta: väzenie, Sorek, dom , Gaza, oslava Dagona, Machane -Dan, Gaza 

 

Udalosti: zborenie oporných stĺpov, Sam son hrá, filištínski náčelníci podplatia 

Dalilu, Samson vošiel k neviestke, vytrhnutie mestskej brány, Samson točí mlyn, pochovanie 

Samsona  

 

Gaza vytrhnutie mestskej brány   Sdc 16, 1-3 

Sorek filištínski náčelníci podplatia Dalilu Sdc 16, 4-5 

väzenie Samson točí mlyn    Sdc 16, 21 

oslava Dagona Samson hrá     Sdc 16, 25 

Machane-Dan pochovanie Samsona   pozn. k Sdc 16, 31 

Gaza           Samson vošiel k neviestke   Sdc 16, 1-2 

dom zborenie oporných stĺpov   Sdc 16, 29-30  

 

4. Ku každému pokusu priraďte tri ucelené pojmy 

1. neúspešný pokus: 

2. neúspešný pokus: 

3. neúspešný pokus: 

úspešný pokus: 

 

Pojmy - srdce, komôrka, kolík, sedem čerstvých šliach, kolená, sedem vrkočov, šekle strieb-

ra, nové povrazy, britva, niť a oheň, ramená, osnova 
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1. neúspešný pokus: sedem čerstvých šliach, šekle striebra, niť a oheň; Sdc 16, 4-9 

2. neúspešný pokus: nové povrazy, komôrka, ramená; Sdc 16, 10-12 

3. neúspešný pokus: sedem vrkočov, kolík, osnova; Sdc 16, 13-14 

     Úspešný pokus: britva, srdce, kolená; Sdc 16, 15-19   



 

Mohlo by sa nám zdať, aké úžasné dielo Samson vykonal, keď 

ukradol obyvateľom Gazy mestskú bránu a na posmech im 

ju odniesol na končiar vrchu. Ale oveľa lepšie by bolo, keby 

nebol musel žiadne dvere obyvateľom Gazy kradnúť. Za-

mknutý totiž v meste zostal zo zlého dôvodu: opäť šiel za Fi-

lištínskou ženou, a to ešte za neviestkou. Boh mu síce silu 

dal, ale jeho dielo nebolo dobré. Samson konal neposlušne 

voči Bohu i voči svojmu nazirejskému zasväteniu. Sv. Terézia 

Avilská hovorila: „Kto urobí akékoľvek dielo proti posluš-

nosti, akokoľvek veľké či sväté, ten nekoná z Božieho vnuk-

nutia.“ 

 

Čo by bol Samson so svojimi darmi a so svojou silou znamenal, 

keby bol navždy zostal nazirejcom, verným Bohu? Mnohí sud-

covia pred ním s oveľa menšími darmi vykonali viac ako Sam-

son, ktorý s takými bohatými darmi tak hanebne stroskotal. 

A to všetko pre ženy, lepšie povedané pre svoju bezuzdnú žia-

dostivosť voči nim. V údolí Sorek ho jeho nemiernený pohlav-

ný pud dobehol. Samson bol silák, Dalila len žena, ale zvíťazila 

ona, nie on. Žiaľ, nevedel s Božími darmi sväto narábať, 

a preto Izraelitom nepriniesli konečné víťazstvo nad Filištínca-

mi. Napokon Samson prehral aj sám seba. Mnoho mu bolo dané, ale pre nedostatok se-

baovládania, najmä v oblasti zmyselnosti, mnoho stroskotalo. Ako je to so mnou? Po-

znám dary, ktoré som od Boha dostal? Poznám svoje hlavné chyby? Usilujem sa 

o sebaovládanie? 

 

Dalila sa vytrvale vypytovala Samsona na tajomstvo jeho sily, až ho jej otravovanie unavilo 

a tajomstvo jej vyzradil. Je to veľmi poľutovaniahodná výhovorka pre neposlušnosť. Ne-

nechaj sa nikým presvedčiť k nesprávnemu konaniu, aj keby bol akokoľvek atraktívny 

a presvedčivý. Dávni učitelia duchovného života nás učia, že záchranou v takýchto prípa-

doch je útek. Zachránia sa zbabelci, t.j. tí, ktorí sa nehrajú na silných, nevystavujú sa zby-

točne pokušeniu, ale pred ním utečú preč. 

 

Ako (pou-) žiť 

Knihu sudcov 

dnes? 

otázky,  

          ZAMYSLENIA, 

     výzvy  

              na konanie, 

PODNETY 

       pre jednotlivcov 

 aj na diskusiu  

v skupinkách  

     pripravuje :                                                

Mgr. Andrej Šottník 



 

Dalila bola falošnica, ktorá sa vypočítavo pohrávala so Samsonom. Predstierala, že ho mi-

luje, zatiaľ čo jej išlo len o osobný zisk. Ako sa mohol nechať Samson tak oklamať? Tri-

krát ho Dalila podviedla. Pokým po prvej alebo druhej skúsenosti neprišiel na to, o čo tu 

ide, na štvrtý raz mu to malo byť jasné. Považujeme Samsona za hlupáka, ale ako často sa 

my necháme diablovi zviesť tou istou taktikou a uveríme tomu, čo nie je pravda? Prosme 

Pána, aby posilnil našu pamäť a pomohol nám uniknúť zo satanových nástrah! 

 

Dalila ostrihala Samsonovi sedem pramienkov vlasov a Samson prestáva byť nástrojom 

v Božej ruke, lebo Boh od neho odstúpil. Tak je to vždy. Ak máme s hriechom iba dočasný 

kontakt – ako Samson s neviestkou z Gazy, hneď to spôsobuje úbytok našej duchovnej 

krásy a našej podobnosti s Kristom. Ale ak hriechu „otvoríme celé svoje srdce“, úplne 

strácame Božiu milosť. Hriech nás spúta, oslepí a urobí nás svojím otrokom. Keby nebolo 

Božej posväcujúcej milosti, ktorá prichádza ako odpoveď na naše pokánie, boli by sme 

stratení naveky. Ale nech je Bohu vďaka – ak sme my neverní, on ostáva verný, ako bol 

verný aj Samsonovi... Utekajme pred hriechom. A keď doň aj upadneme, otvárajme celé 

svoje srdce nie hriechu, ale otvárajme ho Bohu v úprimnom pokání. 

 

Našli by sme viacero momentov v živote Samsona, kde sa napriek všetkým svojim nedos-

tatkom stáva predobrazom Pána Ježiša. Stáva sa ním aj vo svojej smrti. Opäť je Božím 

nazirejcom, zase má úžasnú silu a vykonáva čin, ktorý sa stáva predobrazom Ježišovej 

smrti na Golgote. Až svojou smrťou vydobil Ježiš najväčšie víťazstvo. Boh drží nad die-

lom svojich rúk ochrannú ruku. On dokoná dielo, ktoré v nás započal, a preto, aj keby 

sme sa dopustili na svojej ceste takých hriechov ako Samson, predsa len môžeme niesť na 

sebe pri odchode do večnosti Kristov obraz, ak sa k Bohu vrátime úprimným pokáním. 

 

„Priveďte Samsona, nech nám niečo zahrá!“ Prítomnosť Samsona na Dagonovej slávnosti 

mala byť akousi verejnou manifestáciou toho, že boh Dagon zvíťazil nad Bohom Izraela. 

Najhoršie na páde Božích detí je to, že ich porážka sa nepripočítava ich slabosti a ľudskej 

nedokonalosti, ale sa tým haní a vysmieva meno Božie a jeho moc. Keď sa veriaci človek 

dopustí nejakého ťažšieho hriechu, hneď je tu dôvod vysmievať sa z takej viery, ktorá 

okamžite všetkých ľudí neprivedie k dokonalosti. „Pre vás sa pohania rúhajú Božiemu 

menu“ (Rim 2,24). Usiluj sa byť pevný vo svojom presvedčení, aby si vydával dobré meno 

svojmu Bohu!  



 

Čo povedať na záver? Postava Samsona vykazuje rôzne nesväté rysy, ktoré nijako nezod-

povedajú našim predstavám o Božích zasvätencoch. Nikdy napr. nebol mužom modlitby. 

K Bohu volá len dvakrát, a to vždy, keď niečo potrebuje. Nikdy ho nepočujeme ďakovať 

za dosiahnuté víťazstvo. Nevážil si, že bol vyvolený za Božieho nazirejca. Neriadil sa za 

všetkých okolností Božou vôľou. Ale Božie slovo pozná človeka len ako hriešnika. Aj vy-

sloboditelia boli len hriešni ľudia, aby o to viac vynikla Božia milosť v ich živote. Pri všet-

kej svojej úbohosti však Samson smie poukazovať na Toho, ktorý vykúpenie sveta dokon-

čil obetou svojho života. Preto je aj Samson zahrnutý medzi svedkov viery (Hebr 11,32) 

a viacerí cirkevní otcovia v ňom priamo videli predobraz Krista. Takí sme i my: slabí 

hriešnici, ale máme byť obrazom Krista, ktorého sme si v krste obliekli.  


